

# “章克申城行动”：侵越美军白忙一场



■ 美军利用重装优势发起攻击



■ 美军实施敌前伞降

50年前，深陷越南战争泥潭的美军急于扭转局面，试图寻找越共游击队主力决战。美军第2野战集群指挥官希曼决心在三号战区策划“新概念作战”，企图让神出鬼没的游击队丧失活动能力。

## “铁锤和砧板”

希曼集中重兵，其中包括驻本土莱利基地的步兵第1师，于是该战役以莱利基地附近的小镇命名，即“章克申城行动”。战役目的是摧毁越共在南方的指挥中枢——“南越中央办公室”，美军认为它相当于“微型五角大楼”，应是一处人员密集、护卫森严、文件堆积如山的场所。奇怪的是，美军动用各种侦察手段，就是没有发现有这样一处目标，因此希曼不能确定“南越中央办公室”的具体方位，只是凭感觉认定目标应在靠近柬埔寨边界的南越22号和4号公路之间的地方，占地约300平方英里。

希曼制定了“铁锤与砧板”战术，由第1、25师及第173空降旅将预定区域同外界的陆上联系切断，同时构筑阻击阵地，形成一块坚硬的“砧板”；准备就绪后，第11装甲骑兵团冲入丛林地带“打草惊蛇”，将游击队赶到“砧板”上。待游击队逃进包围圈后，美军就如同铁锤砸骨般将对手消灭在“砧板”上。

## 堪称“完美”的空降

1967年2月22日，美军B-52轰炸机空袭目标区，拉开“章克申城行动”的序幕。当天7时20分，首批70架直升机搭载美军第1师一个营在预定地域实施机降，第一块“砧板”构筑成功。随后，第25师的先头部队也在直升机帮助下占领阵地，更多的美军则乘坐卡车和装甲车沿22号和4号公路向北进发，强化先头部队构筑的“砧板”。

为了尽快让包围圈合拢，美军还实施了越战期间唯一的空降作

战，第173空降旅845人以及附属的火炮等重装备由C-130运输机运送，在第1师和第25师之间实施伞降。没有反空降经验的越南游击队对此毫无防备，当美国伞兵从天而降时，只有散布在丛林间的一些游击队员反应过来，用AK-47步枪等轻武器对空射击，但很快被护航的美军直升机驱散，除一人受轻伤外，845名美国伞兵全部安全着陆。9时15分，更多的C-130运输机投下弹药、火炮等作战物资，整个过程非常完美，堪称空投行动的典范。一个小时后，收拢装备的空降兵集结完毕，在指定位置占领阵地。到当天下午，一条绵延40英里的马蹄形包围圈构筑完毕，第11装甲骑兵团开始挥师“铁锤”了。

## 偷鸡不成险蚀一把米

希曼以为越南游击队乃至“南越中央办公室”应该走投无路了，但接下来的战局发展却证明，美军

的“铁锤”什么都没碰到——“南越中央办公室”没有找到，游击队主力也未出现。兴师动众，却劳而无功，希曼越来越焦躁，他整天对着电台怒吼，要求部队务必“犁庭扫穴”，把游击队主力“抠出来”。终于在3月3日，希曼感觉“大鱼”咬钩了。这一天，第173旅一个伞兵连与据称是“南越中央办公室”的越共警卫部队遭遇，20名美军被打死。此战让希曼欣喜异常，认为游击队主力就在附近，他要求穿插到游击队后方的美军继续增建火力点，进一步压缩敌人活动空间。3月20日，美军第25师在越南根据地内开设代号“黄金”的火力点，部署了一个营的炮兵，没想到这里居然成为“章克申城行动”中的争夺焦点。21日清晨6时30分，“黄金”火力点突遭游击队攻击，后者先用迫击炮轰击了5分钟，随后出动两个营冲锋，美军大炮实施遮断射击。但越南游击队员

毫不畏惧，很快冲过“黄金”火力点外围防线，直逼美军阵地核心。

眼见大祸临头，美军炮兵紧急用专门杀伤步兵的箭形集束弹，压低炮口实施直瞄射击，后者的第一次攻势被打退。但美军还没喘口气，游击队第二次攻击就开始了，一名美国空军联络员回忆：“至少有500人向我们冲来，场面令人丧胆，但我们的F-100战机及时赶到，用凝固汽油弹击退了他们。”

越军并未就此撤退，稍做调整后又发起第三次攻击，这次进攻更猛烈，几名游击队员还把缴获的美制12.7毫米重机枪架在卡车上，向美军阵地扫射，险些将炮位后存放的药包引燃。美军一门105毫米榴弹炮率先反应过来，一炮将那辆机枪车炸成碎片。战至8时40分，美军援兵陆续赶到，眼见无法取胜的游击队遂悄然撤离。

## 注定一无所获

“黄金”火力点战后，双方再无连级规模以上的战斗，美军在80多天的战斗中虽取得几次战术胜利，但始终没能摧毁“南越中央办公室”、消灭游击队主力，只得草草收场，将主力部队撤出三号战区。

2006年，越南国防部出版了一本专著，详细描述当年“章克申城行动”的细节，美国人这才恍然大悟：越共打进南越伪政权内部的特工提前获得了情报，游击队的指挥机构及时转移到别处遥控指挥，美军的“章克申城行动”实际上还未展开，就注定了一无所获的结局。

李学华



# 暗战维也纳帝国饭店

二战结束后，奥地利被美苏英法四国分区占领10年之久，直到1955年才恢复国家主权。该国地处欧洲腹地，首都维也纳更是东西方两大阵营直接对抗的前线，各国情报机构纷纷在维也纳设立“分号”，间谍、情报贩子遍地都是。冷战时期，活跃在维也纳的各国间谍最多时竟达两万人，这座“音乐之城”俨然成为欧洲最大的“间谍之都”。

## 看不见的“白银”

1945年苏联红军从纳粹德军手里解放维也纳后，曾选择帝国饭店作为司令部。这座豪华饭店拥有近百年历史，希特勒年轻时就曾在打此打过工，发迹后又趾高气扬地回来炫耀过。苏联人看中这里，不是为了名气，而是觉得这家饭店比较坚固，只要守住大门，旁人不易进入。

自被苏联征用那天起，帝国饭店就变成英美情报机构觊觎的重要目标，每个情报员都想从它身上“咬口肉”下来。但这块“肉”相当硌牙。直到1949年，英国人才想出一个笨法子——“白银行动”。英国军情6处的外围组织先在维也纳郊区买下一间房屋，在那里开设售卖粗花呢服装的商店。随后，特工们轮番上阵，在店铺后院挖了一条直通帝国饭店的地道，接通苏军司令部的电缆，用录音机将苏联人的通话录下

来。这样，军情6处的特工人员坐在地下室里，就可以监听维也纳苏军司令部与莫斯科的一切电话内容。

英国人的成功刺激了美国人。1951年，中情局驻维也纳情报站获得一份维也纳苏军司令部与莫斯科联系的地下电缆网络图。情报人员请来华盛顿总部电讯室的纳尔森，这位老资格的电讯专家结合维也纳地下设施图和其他市政建设的资料，发现了其中的奥妙，将复杂的电缆网络图纸拼成完整的维也纳-莫斯科通信网络图。利用这份图纸，英美联手扩展“白银计划”，建立多条窃听专线，大大提高了窃听效率。

到1953年“白银行动”结束前，英美掌握了苏联及社会主义阵营的大量绝密情报。比如，1948年苏联与南斯拉夫关系决裂后，英美为怎样制定对南新政策举棋不定，不清楚楚苏南决裂究竟是真是假。但后来，中情局从维也纳情报站得到消息，证实苏南决裂是彻底的，而且苏联并不打算向西欧进攻。后来，美国敢从欧洲调兵投入朝鲜战场，就是建立在这一情报基础之上。

## 摧毁“无价之宝”

在英美等国窃取苏联情报之际，在维也纳的苏联间谍们也没闲着，克格勃的帅哥美女们穿梭在帝国饭店的各种交际场合，寻找一切

可能策反的目标，“白银计划”就是在这一背景下泄露出去的。1953年，英国军情6处特工布莱克被策反，向克格勃透露计划详情。苏军秘密挖开帝国大厦附近的街道，用水泥堵死了英国人的“窃听地道”。

克格勃在维也纳的策反工作一直持续到冷战后期，最大的成就是1984年策反中情局特工霍华德。正是从他手上，苏联获得了美国在莫斯科间谍网的绝密资料，中情局因此缺失惨重，三名以外交官身份为掩护的美国间谍遭驱逐，但最大的损失却是被中情局称为“无价之宝”的苏联科学家托尔卡切夫暴露了。

20世纪80年代中期，美国获得大量关于苏联军用飞机及相关系统的情报，它们都来自苏联雷达科学研究院的一名心怀不满的工程师，他就是托尔卡切夫。托尔卡切夫向中情局提供的情报是如此之多，以致于美国翻译人员无法跟上进度，直到1991年苏联解体时都没翻译完。托尔卡切夫的叛变，让苏联蒙受惨痛的损失，有人说，直到今天俄罗斯还能感到“隐隐作痛”。正是根据霍华德的情报，苏联政府迅速处决托尔卡切夫，算是堵住了飞机制造业的情报漏洞。

王权



19世纪末，普利策的《世界报》和赫斯特的《新闻报》在美国纽约展开如火如荼的新闻竞争。为击败对手，老到的赫斯特策划了三个独家新闻。

第一个是“阿让事件”。被占领古巴的西班牙殖民当局驱逐的古巴姑娘阿让，在前往美国的轮船上向《新闻报》记者讲述自己的遭遇，后者上岸后立即奋笔疾书写出了极为煽情的报道，并配上插图——一位古巴女性裸露后背，西班牙宪兵以违禁品检查为借口，对其动手动脚。报道一出后，立即引起美国读者强烈愤慨，《新闻报》因此脱销，美国民众对西班牙的仇恨和战争情绪开始发酵。

第二个是“营救西斯内罗斯小姐事件”。17岁的古巴少女西斯内罗斯因企图刺杀西班牙殖民官员被判20年监禁，但她声称这是西班牙军官强暴她未遂的报复。《新闻报》驻古巴记者用了375栏（足以填充数百个版面）的篇幅对此进行报道，美国民众的情感天平再次倒向

号军舰沉没事件内幕的人 《新闻报》悬赏提供“缅因”



# 报纸制造的战争

古巴，纷纷发起签名请愿活动，连总统麦金利的母亲都参加了。

最后一个独家新闻是“大使秘信事件”。《新闻报》得到古巴革命武装偷来的一封信，这封信是西班牙驻美国大使写给本国国王的，内容充满了对美国总统麦金利的不敬。1898年2月，在美西矛盾不可调和的时候，《新闻报》全文刊载了这封信，直接导致美西关系降到冰点。

三个独家报道帮助赫斯特和《新闻报》击败了普利策，也引爆了美国民众的仇西情绪。

1898年2月25日晚，美国海军装甲舰“缅因”号突然在古巴哈瓦那港内爆炸，《新闻报》又看到“爆卖”的机会，赫斯特甚至到了捏造新闻的地步，直接刊出“缅因舰是被西班牙人炸毁的！”的标题，同时配发自己亲手绘制的图片。与此同时，《新闻报》还在头版发布悬赏令——凡能提供消息并能把罪犯抓获的人，可得五万美元奖金。一时间，“不要忘记‘缅因’”的口号响彻美国大街小巷，不明真相的美国民众一致要求对西班牙开战。这段时间里，《新闻报》用得最多最大的两个单词，就是“必战”。

终于，承受重大民意压力的麦金利总统于4月11日向西班牙宣战。两天后，西班牙对美宣战，美西战争爆发。历史学家认为，赫斯特及其《新闻报》在战争爆发前起了推波助澜的作用，以致于有人将美西战争称为“报纸制造的战争”。肇立启